

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računano se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od štiritopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## Deželni zbori.

### Kranjski.

(VI. maja dne 22. januarja 1895.)

O polu 11. uri otvori deželnega glavarja namestnik baron Apfaltern sejo. Prečita se zapisnik zadnje seje in odobri. Došle peticije se izročé dotičnim odsekom. Gg. grof Barbo, Jelovšek in Urbančič so izjavili, da vzprejemo volitev kot člani komisije za revizijo katastra.

„Marijanum“ vabi gg. deželne poslance k slavnostni besedi, katero priredi njim na čast.

Deželni predsednik baron Hein omenja pritožb, katere so se v lanskem zasedanju čule proti dvema deželnim glavarjema, namreč dru. Thomanu v Kočevji in dru. Gstettenhoferju v Kranji. O prvem bode govoril v jedni prihodnjih sej, o drugem pa skuša ovreči očitania posl. dra. Žitnika na podlagi preiskave, ki se je vršila ter trdi, da so očitania bila neosnovana. Visoka zbornica naj torej to izvoli vzeti na znanje. Konečno prosi, naj se mu vse pritožbe proti uradnikom naznanijo naravnost.

Posl. dr. Žitnik predlaga, naj se ta odgovor izroči združenima odsekom, da v jedni prihodnjih sej o njem poročata.

Deželnega glavarja namestnik pravi, da debata glede odgovora vlade ni dovoljena.

Poročilo deželnega odbora s proračunom deželnega zaklada za leto 1895; letno poročilo o delovanju deželnega odbora za dobo od 1. januarja do konca decembra 1894. l. in poročilo deželnega odbora, s katerim se predlaga projekt o preložitvi okrajne ceste Moravce-Vače-Hotič v progji mej Hotičem in Vačami v cestnem okraji litijskem, z dotičnim načrtom zakona se izročé dotičnim odsekom.

Potem se je razpravljalo o raznih prošnjah, o katerih je poročal posl. Klun. Prošnje okrajnega šolskega sveta v Motniku za uvrstitev ondotne šole v III. plačilni razred; nadučitelja Jerneja Ravnikarja v Mokronogu za uvrstitev v I. plačilni razred in krajnega šolskega sveta v Staremtrgu pri Ložu za zvišanje učiteljskih plač se izročé deželnemu odboru v rešitev, ker spadajo v področje deželnega šolskega sveta, v katerem ima deželni odbor svoje zastopnike.

Učiteljevi vdovi Julijani Dürfeld se poviša podpora na letnih 120 gld.

O prošnjah občine Sušje za podporo za vodovod in posestnikov v Slateneku in Zapotoku glede vodovoda poročal je posl. Višnikar. Fin. odsek predlaga:

1.) Vasem Lipovšica, Vinice in Sušje se zagotavlja za napravo vodovoda po predloženem načrtu 30% prispevek iz deželnega zaklada, kateri naj se postavi v proračun tedaj, ko bode zagotovljeno pokritje druge potrebščine in vzdrževanje vodovoda.

2.) Deželnemu odboru se naroča, da po deželnem stavbenem uradu da preiskati vodne razmere vasi Slatnik in Zapotok, da popolni načrt tudi glede teh dveh vasij ter naprosi visoko vlado, da dovoli v to svrhu 50%, vse potrebščine iz melioracijskega zaklada.

Posl. Pakiž priporoča, da se koj letos prične delo izvršavati, ker je stvar nujna.

Poročevalec Višnikar glede na slabe letošnje finančne razmere ne more pritrditi tej želji. Vzprejme se predlog fin. odseka.

Posestniki v Geršici in Dobravah, okraja Črnomaljskega prosijo za podporo 3178 gld. 70 kr. za napravo občinske ceste in mostú. Fin. odsek predlaga, naj da deželni odbor primerno podporo, ako se preveri o nujni potrebi mostu. Se vzprejme.

Krajnemu šolskemu svetu v Sodražici se za razširjenje šolskega poslopja dovoli podpora 300 gl., ki naj se stavijo v proračun bodočega leta.

Antona Košica, učenca na vinarski šoli v Klosterneburgu prošnja za podporo se izročé dež. odboru.

Jožefa Tomazina, bivšega paznika v prisilni delavnici prošnja za provizijo ali miloščino, se reši s tem, da se njega rodbini dovoli miloščina letnih 100 gld.

Prošnja g. Ivana Lapajnet, vodje na meščanski šoli v Krškem za podporo za izdajo knjizice o posojilnicah se odkloni; prošnji gosp. Josipa Bezlaja, učitelja na meščanski šoli v Krškem, za podporo za izdajo knjige za ljudske šole in pedagoškega društva v Krškem za podporo se izročita dež. odboru v rešitev. Letoviškega društva na Bledu prošnja za izbris zastavne pravice za znesek 3000 gld. se od-

stavi z dnevnega reda, ker je poročevalec baron Schwegel odsoten. Občine Šmihel v Postojnskem okraju prošnja za podporo za napravo vodovoda v Neverkah se izročí dež. odboru in naroči, naj pošlje tekom leta svojega inženjerja tja, da izdela načrt.

Posl. Povše poroča imenom upravnega odseka o načrtu novele k zakonu z dne 23. avgusta 1877, dež. zak. št. 14, (zakon za obdelovanje močvirja.)

Upravni odsek predlaga:

Načrt novele k zakonu z dne 23. avgusta 1877, dež. zak. št. 14, katerega je deželni odbor predložil, vrne se deželnemu odboru, da o tem vprašanji še poizveduje in posebno pretresa, v koliko se nasvetovana preosnova zakona rešiti dá skupno z nameranim že sklenenim velikim projektom za osuševanje barja, o katerem bo še v tem zasedanju visoki zbor imel sklepati.

Posl. Lenarčič razjasnjuje svojo izjavo v upravnem odseku.

Predlog upravnega odseka se vzprejme brez daljne debate. (Konec prih.)

### Štajerski.

V včerajšnji seji dež. zbora je posl. Karlon obširno utemeljeval svoja dva predloga, katerih prvi določa, naj se dovoli, da otroci namesto osem let obiskujejo šolo samo šest let, dve leti pa nedeljski nadaljevalni pouk, dočim določa drugi, naj se bremenena za šolo razdelé na vse tiste roditelje, katerih otroci zahajajo v šolo. Večina je po posl. Hackelbergu se izrekla sicer principiijelno zoper predlog, a izjavila, da bo glasovala za to, da se odkazeta predloga združenemu finančnemu in šolskemu odseku, kar se je tudi zgodilo.

## Gozd v Beli Krajini pa dolenjske železnice.

(Dopis.)

Dolenjska je imela svoj čas prelepe gozde. Posebno je na tej zemlji hrast lepo rasel. To je bilo seveda v časih, v katerih hosta ni dosti veljala, ker je ni bilo lahko prodati. Odkar pa je lesna trgovina zacvetela, ko so začele železnice ter parobrodri les na vse kraje odvaževati in odkar po-

## Listek.

### Nekaj o sobotnem pevskem večeru.

V Ljubljani, 21. januarja.

Slabo so razsvitljale redke plinove svetilke dolgo mojo pot. Temna noč je še zagrinjala mlado jutro ljubljanskemu mestu v mokrovonjavo meglo, ki je le v nedoločnih potezah ogrinjala za vsem ostre orise staročastnih hiš na novem Bleiweisovem trgu. Povsodi je še vladal mir, tisti neznosni mir, ki mi je posebno hudo del, ker mi je posebno po levem ušesi donela še krasna „polka hitra“. Pridne ženske so res hitrih korakov polglasno šepetajoč ali jagode na molku prebirajoč že stopicale proti hramu božjemu, a mene je to v tem občem miru tem hujše zadelo, ker se me je polastilo neprijetno čutstvo, da so vsi ti ljudje umiti, jaz pa še ne.

Oprostite mi, gospoda draga, da sem se tako zgodno vračal domov. Zadnji sem bil mej onimi, ki so se drage volje ločili s strelišča, — in nikakor nisem hotel stopiti s slavno Hermandado v ožjo dotiko. Pa saj veste, „beseda dana, vez velja“. Ko sem bil stopil v dvorano, prisegel sem si, da jo

„pomedem“ in ostal sem seveda mož beseda — tam od zadnjega —

Veste, ko sem bil na večer dohajal po cesti proti strelišču na veliki pevski večer, vzrodilo se je bilo v meni prav nepridno čutstvo, kateremu rekamo po domače „zavist“, ker so drdrali vozovi drug za drugim sem ter tje, kakor da je bil tam I. katoliški shod. Šele ko sem prišel do uhoda v dvorano, odleglo mi je do cela pri srci, dasi sem si že preje prigovarjal na dobro voljo. Vzprejeli so me namreč tamkaj številni gospodje prav prijazno pa brez fraka in belih rokavic in to mi je silno dobro delo, da ne rečem imponovalo.

Dasi so me hoteli le-ti posaditi takoj na prvo mesto v „parketu“, vender sem z znano svojo skromnostjo odklonil presrčno to vabilo ter se podal kar na oder, da sem se tem ložje oziral po svetu, oziroma še posebno „ženskem cvetu“. No, to vam je bilo ljudstva: kar trlo se je vse! In bili so mi gospoda znana pa neznana, a nisem jih veliko pozdravljal — ob vsej svoji skromnosti: Poklonil sem se naši prečastiti gospej prvakinji mlajši imenom nežnejšega spola, pa gospodu dvornemu svetniku imenom onih ljudij, ki so prišli iz finejših, a močnejših krogov. Potem pa sem poslušal koncert.

Nekaj točk bilo mi je znanih že iz prejšnjih „velikih“ koncertov, vender so me prav zanimale, ker sem vedel, da jih bodo slavni uprizoritelji velikega pevskega večera proizveli z znano sigurnostjo. Tri nove točke pa so mi podale priliko poznovati nove skladbe starih skladateljev. A Rubinstein se je po starem dobro obnesel. H. Sattnerjev „Za dom mej bojni grom“ je zaslužil pravo pohvalo in jo tudi našel. Le neki hudomušni nagajivec mi je zasepetal na desno uho, da baje pesen ni tako stavljena, kakor se je pela in da je bila pohvala zato tem večja. S. Aljaževi „Občutki“ pa so meni in celemu kvintetu donesli čast, da smo proizvajali krasno in zajedno ljubko novo pesem, katera ponese hitro skladateljevo ime mej ves slovenski svet.

Opraščajte mi zopet, gospoda draga, da sem samega sebe tu tako „naprej“ porinil; a moje zasluge ob koncertu so bile tako izvestne, da bi se gotovo ne bil isti toliko posrečil, ko bi ne bil plaval nad zborom — moj duh. Koncert se je tedaj srečno završil, potem pa sva se z neutrudnim koncertnim vodjem zakadila vneto mej plesalce. In teh vam je bilo ta večer toliko, da so celo narodu slovenskemu delali vso čast: Od prvih prvakov do zadnjih molodcev videl si zastopane vse vrste od





